
Viaţa Romînească în Ardeal 
Teatrul -

Urmărind viaţa neamului nostru romînesc din Ardeal şi ţara Ungu
rească, în trecut nu odată vom găsi elementul romînesc şi romîni, la 
locuri şi lucruri de capitală importanţă, în istoria ţării, dar vom mai găsi 
destul de cu vreme, încă înainte de începutul veacului XIX, dovezi de 
conştiinţa caracterului propriu etnic, deosebit de alte neamuri, a acestui 
neam din "viţă de împărat." Vom găsi totodată o energie specifică de 
validitare a individualităţii etnice la dînsul, indată-ce razele din Apus in
cep să încălzească intelectualitatea lui ; dar mai ales vom vedea isbuc
·nind cu multă vioiciune şi energie rîvna lui de progres cultural, îndată
ce lanţurile sclăviei cad, zdrobite de revoluţia din 1848, de pe braţele lui. 

După anul 1848-căci cu acest an se începe istoria contimporană 
aproape a tuturor popoarelor culte-s'au văzut şi iobagii romîni din 
ţara noastră stăpîni pe drepturi omeneşt.i,-cu tot absolutismul, care nu 
pe dînşii avea să-i înfrîngă... (şi nici n'a înfrînt pe nimeni !) 

In puţinii ani de precipitare a evenimentelor timpului, din care a 
eşit dualismul austro-ungar, nu există teren, pe care Romînii să nu caute 
a munci, pentru a rîdica nivelul cultural şi moral al poporului exploatat, 
asuprit, şi umilit pîn' aci veacuri multe. 

Astfel, în afară de organizarea bisericilor romîneşti, şcoalelor (sub 
scutul şi cu ajutorul imperial), Romînii se gîndesc la organizarea de 
societăţi literare-culturale, cum este "Asociaţiunea Transilvaniei, pentru 
cultura poporului Romîn" (1864) astăzi cu reşedinţa în Sibiiu; "Asocia
ţiunea Naţională Aradană, pentru cultura poporului Romîn" (1863) (as
tăzi în somn cataleptic) ; ·se discută apoi cu infocare şi se plănuieşte in
temeierea unei "academie de drept" romîneşti, la Sibiiu; apoi a unei 
şcoale de fete; se pun temeliile unor fonduri pentru gimnazii romîneşti; 
oameni mai înstăriţi fac lăsămînturi de stipendii (burse) pentru tinerime, 
pentru studii secundare şi superioare ... şi cînd atît de mare e avîntul 
pentru lumină, de sigur că nici teatrul romînesc nu putea fi uitat, nu 
putea lipsi din programul-dacă e permis să-i zicem aşa !-programul 
cultura} al generaţiei înaintaşe nouă, celor ce sîntem astăzi la rînd. 
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Dezvoltarea chestiunii teatrului naţional (romîn) la noi, voi căuta 
să o schiţez în cele următoare. 

* 
Trupele teatrale nemţeşti sau ungureşti, de care vor fi umblat şi 

prin centrele ţinuturilor romîneşti din ţara noastră, încă dela sfîrşitul 

veacului al 18-lea, cu greu credem să fi atras public romînesc, care era aşa 
de puţin reprezentat, în acele timpur-i, între intelectuali .• Steaua" şi • Vi
fleimul", la sfintele sărbători din iarnă, vorfi dilectat pe .bătrînii" noştri 

din ţara Ardealului,-pe cînd prin capitalele Principatelor romîne făceau 
turneuri d'alde Bosco şi trupe de operete şi melodramatice franceze şi 

italiene ... 
Adevărat reveriment sufletesc, adevărată insufleţire, au produs la 

noi, în societatea noastră romînească omogenă ca origine, sentiment şi 

idealuri, . trupele de actori ro mîni de peste munţi, din Romînia. 
"Regretatul Pascaly-zil:e dl. /. Vulcan ')-vorbea totdeauna foarte 

călduros despre entusiasmul cu care a fost primit cu trupa sa Ia noi; 
iar neîntrecutul Milo, chiar şi în cele Rlai adînci bătrîneţe spunea, feri· 
cit, colegilor săi tineri : Am fost intimpinat, ca un rege! • 

Şi cu aceeaşi însufleţire au fost primiţi actorii şi trupele venite 
ani de-a rîndul, nu tocmai prea des '), prin anii optzeci, a lui Ionescu 
(cu pletist), Petculescu (bănăţean trecut în Rominia), etc. 

Din Romînia ni-a venit deci impulsul pentru teatru rornînesc, 
adecă ni-a venit dorinţa, ni-a venit şi mai corect-dragostea şi sentimen
tul necesităţii unui teatru romînesc, după ce am gustat farmecul pro
ducţiunilor acestei arte, in graiul de lîngă .Dimboviţă apă dulce" ... 

Ecou al sentimentului obştesc, se face un tînăr publicist romîn, 
d. Iosif Vulcan, care în N-rii 29 şi 30 ai tinerei reviste • Familia" din 
Budapesta, ·dela f869, face apel la publicul romîn: .Să fondăm teatru 
naţional!" 

De-aci începutul chestiunii teatrului la noi. 

Pe timpul guvernului lui Deăk Ferencz în Ungaria .modernă" 
dela 1867 încoace, la votarea unui budget al statului fiind vorbă de o 
subvenţie pe seama teatrului naţional-maghiar, a luat cuvîntul primul
ministru şi prin gr~utatea cuvîntului său a provocat hotărîrea parlamen
tului, de a refuza o subvenţie teatrului maghiar, deoarece nu se poate 
vota şi celui sîrbesc, care de asemenea ceruse un ajutor. 

Quantum mutatum ab illis! 
Astăzi deputaţii majorităţii cer să fie daţi afară din .dietă" acei 

reprezentanţi, (Rominii !) cari cer, ca statul să întreţină (conform legii) 

1) "Istoricul societăţii pentru fondul de _teatru~, in Anuat·ul I. 1898. 
pugina 1>. 

2) In timpul de faţa vin cam des, şi nu -In . totdeauna ineso.:epţiona· 
bile "pet·soane~, din Rominia, sil facă ."arta• la noi. 
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şi şcoale cu altă limbă de propunere (dintre limbile vorbite in patrie) 
decit cea maghiară ... 

Am relevat acest incident numai pentru a arăta, că Ardealul ro
mînesc şi în afacerea teatrului naţional, ca în toate ale sale, unde e 
vorba şi dacă · e vorba de păzirea şi desvoltarea comorilor naţionale şi 
neschimbatelor bogăţii şi podoabe strămoşeşti, rămîne singur cu ale sale 
puteri şi din seul său se susţine, cu tot greul, căci : 

... la noi in zadar ară plugul,. 
Străinul ne fură belşugul... 

Ş'aşa, pentru promovarea cauzei teatrului ramin, rămîne numai 
inima şi punga romînească în- angajament. 

Dar glasul d-lui Vulcan (Familia)-reluăm firul expunerilor noas
tre-n'a sunat în pustiu! Publicul romînesc şi mai ales tineri mea, se în

· sufleţeşte pentru ideia teatrului romînesc în Ardeal şi această însufleţire 

nu rămîne fără urmări, fără resultate pozitive. 
După ce chestiunea se discută în ziaristică, iar la discuţie vedem 

fixînd idei conducătoare pe însuşi "Luceafărul luminător" pe tînărul 

Mihail Eminescu, apoi inirÎ10sul ardelean, inteligentul profe
sor Ioan Lăpădat (Braşov) şi alţi tineri romîni din elita intelectuală, 

cari pe atunci sînt la studii în străinătate, înţelegem temeinicia mişcării 

pornite pentru întemeierea .Societăţii pentru crearea unui fond de tea
tru rom in", in care mişcare tinerimea ne pare PJecursoara tendinţelor 
spre unitate culturală, din zilele _noastre. 

Se ştie, că la Buda (Pesta) a apărut calendarul lui Şincai, im
prăştietor de lumină ; tot acolo ştim că exista o societate literară-romî

nească la începutul veacului al 19-lea; acolo şi-a tipărit Carcalechi .Bi
blioteca"; ştim că acolo şi-a petrecut marele nostru mitropolit de mai tir-

. ziu, Şaguna, copilăria, între neamurile sale : tot aici trebuiau să înceapă şi 
mişcările culturale romîneşti, cel puiin temporal şi în parte, pentrucă 

fruntaşii neamului nostru erau acolo, erau deputaţi în .casa ţării" in Bu
dapesta, acolo. se întîlneau. 

La sfîrşitul anului 1896 se adună mai mulţi romîni fruntaşi din Bu
dapesta la deputatul George Mocsonyi, pentru a lua o hotărîre în 
causa teatrală, care, se vede, că preocupa cu toată seriositatea pe fervenţii 
săi apostoli şi cercurile romîneşti. Se decide convocarea unei conferinţe 

a coloniei romîne; conferinţa se ţine, la 28 Februarie 1870, şi se alege 
o comisie (V. Babeş, !. Hodoş, P. Milzaly, Al. Mocsonyi, Jos. Vulcan), 
care primeşte însărcinarea de a .convoca o altă conferenţă ') pentru 
desbaterea unui proiect de program (ce va face comisiunea), după ce 

1) Proeedeuri de cat'acter .admini<>ll·ativ", cal"i şi pana aslilzi stau 
ea balashu·i pe c01·pul instituţiunilor noastre. 
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confere1*1 recunoscuse cu unanimitate necesitatea înfiinţării unui teatru 
naţional romînesc. 

La 28 Martie 1870 ') se ţine adun~rea, care decretează înfiinţa
rea .Societli{ii pentru crearea unui fond spre a înfiinţa un teatru ro
min", sub care firmă a şi fost aprobată îilfiinţarea acestei societăţi, de 
guvernul ţării, care. astăzi, poate ar fi dispus să împiedece eventuala 
executivă a înfiinţării unui teatru romînesc; căci e aprobată, inaugura
rea numai a unui fond de teatru, nu a unui "Teatru naţional rom in". 

Adunarea constituantă se ţine la 4 şi 5· Octombre 1870, la Deva. 
Despre adunarea dela Deva dl. Vulcan ne spune următoarele: •). 

"Publicul rominesc salută cu viuă bucurie această adunare şi se 
înfruni în număr mare mai cu seamă din părţile acelea, iar cei din de
părtare o felicitară prin depeşe . 

• Preşedinte fu aclamat Iosif Hodoş•), secretar subsemnatul (Jos. 
Vulcan) şi August Horşa. Comitetul de cinci presentă istoricul chestiunii 
şi proectul de statute, constatînd totodată, că s'au şi făcut oferte spre 
scopul acesta şi anume 3070 fi. prin subscrieri şi 597 fi. 4 cr. în bani 
gata. Adunarea luă act cu plăcere. Votă statutele şi pe temeiul ace
lora constitui comitetul central conducător astfel : preşedinte Iosif Hodoş, 
vice~preşedinte Alexandru Mocsonyi, cassier Vichentie Babeş, secretar 
Iosif Vulcan; membri : Alexandru Roman'), Petre Mi hali şi Dr. Iosif Gal. 
Cu astă ocaziune subsemnatul (adică dl. I. Vulcan) ceti lucrarea sa : De 
ce voim s' avem wr teatru national; iar preşedintele Hodoş ce ti o Re-

· latirme despre teatru în ţările romîne. Viitoarea adunare generală a 
fost invitată la Abrud, Baia-de-Criş, Oradea-Mare. Se primi invita\iunea 
dela Sătmar~. 

In cele de mai s.1s am arătat care a fost începutul mişcării pentru 
a face un teatru romînesc în Ardeal. 

.Societatea" pentru fondul de teatru ţine în urmă--şi e în acelaşi 
stadiu şi în prezent-an de an, clte-o adunare generală, în diferite cen
tre rom în eşti (oraşe, comune mari), la care adunări se fac protocoale şi 
rapoarte" ; se înscriu noui membri, se înmulţeşte deci numărul lor ş~ co
tizaţiunile p'entru .societate" s~ sporesc; se ţin prelegeri, representaţiuni 
şi petreceri, care toate împreună aduc şi folos material şi moral; şi încă 
un element important pentru viaţa noastră· socială: cu aceste prilegiuri, 
la adunările generale ale acestei .societăţi" (ca şi ale .Asociaţi unii pen
tru wltura şi literatura rominci" se fac cunoscuţi Romîni de pretutin-

-O.r.~vorbi1·i Ute1·m·e" laudă "h·umousa intrepl'indere~. 
2) Op. cit. )>. 15. . . • 
3). Fost membru ul .AcadetDJel Romlne · . . 
4,1. Fost profe~o 1• do 1. şi lit. romînil la unl\•erstlalea din Budapesta 

şl mem.bru al "Acnd. Hom. ~ 
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deni, mai ales din ţara noastră, se leagă relaţiuni între oameni şi fa
milii, se ţine cu un cuvînt strîns, în separatismul şi mîndria sa, în cu
răţenia sa şi idealismul său, elementul nostru romînesc. 

Urmărind aceste adunări generale, în prima linie, scopul de a în
mulţi averea "societăţii", pentru a putea ajunge odată să înfiinţăm un 
teatru naţional romîn pentru Ardeal, dar avînd a face_ şi cu o multime 
de alte chestiuni folositoare, vom mai releva din acele cîteva, mai im
portante, pentru a prezenta într'o lumină cît mai potrivită munca "so
cietăţii" din cestiune . 

• Societatea pentru crearea unui fond de teatru romîn, în ce pri
veşte activitatea sa pe terenul literar, pănă Ia anul 1898 nu-şi are or
ganul său oficios de publicitate, ci numai .Familia" (înfiinţată la 1865 
în Budapesta) din Oradea-Mare, revista literară dirigeată de secretarul, 
q.Jterior preşedintele său d. 1. Vulcan, aduce rapoarte, conferenţe, etc. de 
la adunările societăţii. Care este valoarea literară a acestor publicaţiuni 

şi ce influenţă au avut ele asupra desvoltării gustului Ia publicul nostru 
cetitor e foarte greu de cercetat şi de aflat ;-dar fapt e, că, poate in
cidental, acel timp, (pănă la 1895), este perioada de somnolenţă a ins
tituţiunii din chestiune .... Şi meritul d-lui /. Vulcan este, că avînd, deşi 

puţin talent literar, multă rîvnă precum şi devotament pentru "societatea 
fondului de teatru" şi însufleţit fiind de ideia de teatru romînesc, a ţi

nut-o ca în dinţi şi a scos-o la zile mai bune,-cu concursul generaţiei 
acum la ordinea zilei în munca naţională şi la cîrma ei. 

La adunarea generală de la Orăştie a societăţii (1897) s'a hotărît . 
"să se editeze în fiecare an după adunarea generală un anuar, care să 

conţină pe lîngă raportul comitetului, procesele-verbale ale adunării ge
nerale (Reminiscenţe de birocratism austriac !), cuvîntul de deschidere al 
preşedintelui, eventualele disertaţiuni şi alte cestiuni mai momentuoase" ... 
Dela acestă dată "Anuarul" apare regulat, cu material din domeniul ridi
cat Sediul Societăţii se mută din Budapesta la Braşov, un centru romî
nesc (adunarea dela 1895), şi începe o "eră nouă": bătrînei societăţi i-se 
nfiltrează sînge nou, din tinerele elemente ale profesorilor dela gimna· 

z iul romînesc de-acolo. 
Activitatea "Societăţii" pentru teatru, ia o direcţie sănătoasă, pra<;

tică, punctul de vedere literar rămănînd însă, încă vrînd-nevrînd, pe o 
pantă inferioară ... · 

Pănă să arătăm însă actuala stare a "Societăţii", res ult_atele activi
tăţii ei, şi publicarea actuală a chestiei teatrale la noi, să înşirăm, pen
tru orientare şi -"inventar", lucrările literare din "era" Vulcan, ca apoi 
să revenim la "era nouă". 

Acele sunt : · 
S~hiţe din istori~ teatrului, de !. Vulcan (1872); Limba în scenă, 

de 1. Vulcan; Despre datinele poporale în literatura dramatică, de At. 
M. Marianescu; Mireasa văduvită (poezie alegorică) de Ion Becineaga 
(1873) ; Despre însemnătatea botanicei la poporul Romîn, de Simeon 
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Manginca şi Saturnalia de At. M. Marienescu (1874); Despre literatura noas
tră dramatică, de l. Vulcan; Despre necesitatea şi datoria de a ne cultiva limba, 
de Ioan Marcu (1875); Pregătiri la înfiinţarea teatrului naţional, de!. Vulcan 
(1876); Teatru ambulant de 1. Vulcan (1877); Umorul la poporul romin, de I. 
Vulcan (1879); Despre satira poporală romînă de I. Vulcan (1881); Lăudăroşii 
(comedie) de Vulcan (1883); Despre frumos şi arte, de Aurel Diaconovich şi 
Despre educa!iunc de Ioan Marcu (1885); Wilhelm Tel! (disertaţie) de A. P. 
Alexi şi Cine a închiriat casa? (comedie) de l. Vulcan(1886); Ştefan Vodă cel 
tînăr, de 1. Vulcan (1887); Chiriaşul fugit (comedie) de 1. Vulcan (1888); 
Pesimismul în poeziile lui Eminescu, de Vasilie Goldiş (1889). 

Dela această dată, adecă dela 1890, cinci ani consecutiv iarăşi dor
mitează "Societatea fondului de teatru"; nu ţine adunări generale anuale 
nu se mai continuă deci anualele conferinţe, a căror chibzuire putin sis
tematică şi nu tocmai complectă, se învederează din însăşi înşirarea lor, 
a celor mai multe, pe care credem că nu le vor regăsi urmaşii noştri in 
"Analecte literare" de ale timpului nostru ... 

Dela 1895 reorganizindu-se .Societatea pentru fond de teatru ro
mânesc", sub presidiul d-lui Iosif Vulcan, ajutat de elementele tinere, 
cultura sistematică şi specială a acestora se recunoaşte şi din disertaţiu

nile tinute la adunările generale ale .Societăţii", tipărite in Anuarele bine 
ingrijite şi redactate, cu pricepere, la început de d. V. Goldiş, acum de 
d. Dr. 1. Blaga . 

• Era nouă" însă, minată de febrilul dor al progresului, caracteristic 
întregei noastre vieţi publice, dela .procesul Memorandului" încoace, 
porneşte drept spre ţinta : Teatru naţional rominesc ! 

Pentru împlinirea acestui vis, pentru întruparea acestui gind, însă 

trebue să ne creăm o bibliotecă teatrală şi o trupă de actori. 
Şi pe cind reprezentaţiunile de diletanţi ni se sporesc, ca o dovadă 

că se simte nevoia de teatru, e dezvoltată plăcerea pentru această minu
nată şcoală a oamenilor m:ui,-ba poate tocmai îndemnată de acest feno
men, .Societatea" pune în lucrare o .Bibliotecă teatrală" şi trimite în· 
străinătate, la conservator, cu cheltueala sa, un actor ramin, pentru per
fecţionare în arta dramatică. 

Să luăm pe rînd, şi aceste cestiuni. 

• 
Adunarea generală a .Societăţii pentru fondul de teatru" ţinută la 

1886 in Făgăraş, a decis a se îngriji comitetul de publicarea unei biblio
teci teatrale. 

Cum avea să fie acea bibliotecă? . 
• Nu va avea deci ') teatrul nostru ambiţiunea de a se compara şi a 

se intrece cu scenele din Viena, Paris, ori chiar numai cu cea din Bucu-

1) l\liş!:ut'ea tealralll la noi ia unul 1898 de V. Goh.liş (Anuarul II al 
Sociel n ţii . .. ) 
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reşti, căci avînd ambiţiuni de acestea, şi-ar perde terenul de sub pi
cioare, ar deveni o enigmă neînţeleasă în viaţa culturală a poporului 
nostru. Ci stînd pe temeiul gradului cultural şi folosindu-se de elemen
tele firii etnice a poporului romîl_lesc di_n Ungaria şi Ardeal, teatrul nos
tru cu ajutorul acestor elemente ne va presenta prin mijloacele artei sce
nice adevărul şi minciuna, frumosul şi urîtul, răul şi binele, aşa cum noi 
le simţim, cum noi le trăim ". 

Cu cită pricepere sînt fixate aci cerinţele, pentru piesele de teatru 
ce va avea să publice viitoarea "bibliotecă", a cărei îngrijire se dă d-lui 
Virgil Oniţiu, profesor-director gimnazial, şi membru corespondent al 
Academiei Ramine! Jar "Biblioteca teatrală editată de societatea pentru 
crearea unui fond de teatru rom în" publică următoarele broşuri, care 
foarte puţin răspund trebuinţelor "aşa cum noi le simţim": 

1. Soare şi ploaie, comedie într'un act, de Iosif Vulcan (cu un Pro
log) preţul broşurii (editura N. Ciurcu-Braşov.) 40 fii. 2. ldil la ţară, 

comedie într'un act, localizată, după Juin şi Flerx, de Maria Baiulescu . .. 
3. Biletul de tramvay, comedie într'un act, de Grigore Mărunţeanu (sic!) 
4. Un om buclucaş, corn. loc. de M. Baiulescu (după Michel şi Labiche) 
şi multe localizări,-care absolut nu au prins la diletanţii noştri, nici n'au 
satisfăcut cerinţelor vieţii .cum noi le trăim " ... 

In chipul acesta, "Biblioteca" nu a reuşit. N'a dat nici materialul 
cerut nici cel corespunzător, pentru reprezentaţiuni teatrale ; continuarea 
publicării ei a fost deci sistată, căci a crea o biblotecă teatrală corespun
zătoare cerinţelor publicului nostru, s'a dovedit, că nu putem. 

S'a încercat apoi, a se ajunge tot la ţinta indicată, prin concurs 
cu premii; dar dintre opt " lucrări dramatice", presentate la concursul din 
1903, nici una n'a fost învrednicită de modestul premiu de 500 cor. 

In chipul acesta, societăţile de diletanţi, care la noi, ar avea să în
deplinească un rol cultural-educativ, au rămas tot cu Alexandri (în cazu
rile cele mai bune) deşi-co~diţiunile noastre de viaţă ar cere, dacă nu 
mai mult, cel puţin altfel de piese, ca acele să servească spre educaţia 

poporului nostru, avînd în vedere condiţiile vieţii de azi. 
Natural, că această stare de lucruri nu este a se socoti decît ca un 

neajuns al condiţiilor de viaţă şi de dezvoltare a noastră. Dar vedem 
pentru viitor un bun angur de posibilitatea existenţii literaţilor şi la noi 
în faptul, că nu ca şi ceilalţi-şi o şi poate face aceasta-bunăoară Oc
tavian Goga, nu a făcut: 

"Şi ca tot ce-i mai de seamă, 
A plecat la Bucureşti" ... 

Bursierul trimis ele "Societatea pentru crearea fondului de teatru", 
ca să-şi perfecţioneze cunoştinţele dramatice în străinătate, reîntors în 
patrie, nu a fost angajat pentru organizarea unei trupe ambulante,-căci 
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aceasta e prima formă, în care are să se întrupeze teatrul nostru naţio

nal-iar Societatea a trimis din nou doi bursieri, de astă-dată la Bu
cureşti. 

Nu cunoaştem un plan precis al lucrărilor ce ar avea să facă ~So

cietatea" pentru inaugurarea în viitorul apropiat a teatrului nostru ; dar 
serviciile pe care le aduce fostul bursier al "Societăţii", publicului romî
nesc şi cercurilor de diletanţi deja organizate în unele centre romîneşti, 
fără îndoială contribue la dezvoltarea vieţii noastre culturale. Lipseşte 

însă acestor fel de reprezentaţiuni, că ele nu se fac pentru masele mari 
ale poporului nostru, şi nu se dau nici piese de incontestabilă valoare .... 
Iar scopul tuturor silinţelor noastre şi pe terenul cultural şi moral, trebuie 
să fie luminarea ţăranului romîn şi întărirea lui în credinţa cea mai buuă. 

In această direcţie ~Societatea" încă n'a făcut nici un pas, nici nu 
şi-a spus cuvîntul. Aşteptăm însă ca în apropiatul viitor ea să-şi traseze 
linia de muncă; şi aceasta credem că se va face, îndată ce va dispune · 
de. un număr corespunzător de artişti (actori), de oarece starea materială 
a societăţii poate să permită cît mai curînd o întrupare a unui vis frumos 
a generaţiei trecute, a silinţelor şi jertfelor a 38 de ani de muncă . 

.. 
Ca o dovadă a duhului de jertfă a publicului nostru pentru insti

tuţii culturale, nu pregetăm de a arăta în cele mmătoare starea finan
ciară şi progresul ei, după dec~nii a ~Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru : 

Anul 1870 fond, 
1880 
1890 
1900 

la întemiere 6,334 cor 
total 32,982,36 n 

109,571,18 " 
271,318]4 " 

Progresul vădit şi capitalul pe care a ajuns a fi stăpînă "Societa
tea pentru crearea unui fond de teatru" sînt garanţii, că inaugurare a 
nouei instituţiuni, care va fi chemată să fie un factor de mare impor
tanţă pentru desvollarea noastră culturală şi care s'a făcut din sudoarea 
poporului, nu este depărtată, ci este chiar în calea implinirii. 

Experienţele trecutului şi piedecile intimpinate, precum şi nehotă

rîrea în faţa unor probleme şi momente grele, de sigur vor învăţa pe 
conducători, a căror număr, şi sperăm că şi energie naţională creşte, să 

lucreze la înălţarea viitorului teatru naţional romîn din Ardeal şi rîdi
cama lui la rolul unui factor precumpănitor în viaţa culturală a noastră, 
căci numai prin aceasta îşi vor împlini datoria faţă de neam şi vor da 
întrupare silintelor idealiştilor lor înaintaşi. 

• 
Nu va fi lipsit de interes, pentru orientarea cetitorilor arătarea 

tabloului regiunilor unde este mai intensa activitatea teatrală Ia noi, sau 
mai bine zis, unde şi cîte reprezentaţiuni teatrale arangează diletanţii 
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romîni, ')-spre · a înţelege, că acolo, unde e mai multă activitate şi pe 
acest teren, este mai multă trezire şi mai multă fortă de rezistenţă, In 
lupta de conservare şi desvoltare a neamului. 

Iată tabloul ') : 

:; 1 N ANUL 
c In comitatul (judeţul) z 

190-l, 1 1903 1 1902 1 19111 1 1900 

11 Caraş-Severin (Banat) 1 371 361 291 171 16 
2 Braşov 

1 
26 211 14 131 9 

3 Alba-Inferioară 15 16 10 10 10 
4 Sibiiu 15 13 15 14 17 
5 Hunedoara 14 19 12 13 8 
6 Tîrnava-mare 11 12 5 11 17 
7 Timiş (Banat) 10 17 22 ~, . 11 
8 Bistriţa-Năsăud 10 10 8 6 
9 Făgăraş 9 9 9 8 11 

10 Torontal (Banat) 8 3 2 2 5 
11 Arad (Ungaria) 6 7 5 5 4 
12 Solnoc-Dobîca 6 9 - - -
13 Turda-Murăş 5 2 - 1 -
14 Cojocna 5 - 5 2 5 
15 Bihor (Ungaria) 3 3 4 2 5 
16 Turda-Arieş 2 4 3 3 -
17 Selagiu 2 1 3 1 -
18 Tîrnava-mică 2 -- 1 - -
19 Cenad (Ungaria) 

11 
1 2 - 1 

20 Sătmar • - 1 3 4 
21 Ciuc (Săcuime) - 1 - -

Ca ori-ce instituţiune, care poartă pecetea ~omînismului, şi teatrul 
romînesc va fi la noi un scut şi o spadă a culturei naţionale; de-a
ceea, silinţele îndreptate pentru statornicirea acestei instituţiuni şi resul
tatele ajunse pănă aci, am crezut că nu este de prisos a le face cunoscute 
în cercurile largi, romîneşti, pentru cari e scrisă această revistă. 

Ararl 24 Iulie 1906. 

s. Secura 

1) Iată citeva note at·tistice as:.Ipt·a reprezentatiunilor rle diletanti: 
lu anul 1898 s'au dat 38 reprezentaţii cu 55 piese 

1911() n ~ 112 " 169 
i 90~ " ~ 1 1.5 .. " 9!, 

" ., 191)-i, n ., 179 ., 124, 
2) Annar VIII p. ton. 


